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ATA DA 62ª REUNIÃO ESPECIAL DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, EM 3/11/2005

Presidência dos Deputados João Leite e Márcio Kangussu
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Comparecimento

- Comparecem os Deputados:

João Leite - José Henrique - Márcio Kangussu.

Abertura

O Sr. Presidente (Deputado João Leite) - Às 20h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo mineiro,  
iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para proceder à leitura da ata da reunião anterior.

Ata

- O Deputado José Henrique, 2º-Secretário "ad hoc", procede à leitura da ata da reunião anterior, que é aprovada sem restrições.

Composição da Mesa



O locutor - Convidamos a tomarem assento à Mesa a Exma. Sra. Rosane Marques Crespo Costa, Presidente da Fundação de Educação para o  
Trabalho de Minas Gerais - Utramig -; e os Exmos. Srs. Ten.-Cel. Délio Monteiro, representando o Comandante da 4ª Região Militar e da 4ª  
Divisão de Exército, Gen.-Div. Luiz Alfredo; José Raimundo Delgado, Prefeito Municipal de Santa Luzia e ex-aluno da Utramig; Wander Borges, 
Subsecretário de Estado do Trabalho e Ação Social; Baldonedo Napoleão, Presidente da Epamig; e Lázaro Luiz Gonzaga, Vice-Presidente da 
Fecomércio-MG, representando o Presidente, Renato Rossi. 

Registro de Presença

O locutor - Registramos a presença das Exmas. Sras. Marli de Oliveira Nascimento, Secretária de Educação de Santa Luzia; e Milce Ribeiro 
Vianna, viúva do Prof. Agnelo Vianna, fundador da Utramig; e do Exmo. Sr. Dusdedite Ferreira de Aguiar, Secretário do Meio Ambiente e 
Desenvolvimento de Santa Luzia.

Destinação da Reunião

O locutor - Destina-se esta reunião a homenagear a Fundação de Educação para o Trabalho de Minas Gerais - Utramig - pelo transcurso de  
seus 40 anos de fundação.

Execução do Hino Nacional

O locutor - Convidamos os presentes a ouvirem o Hino Nacional.

- Procede-se à execução do Hino Nacional.

O Sr. Presidente (Deputado Márcio Kangussu) - Para seu pronunciamento, com a palavra, o Deputado João Leite, autor do requerimento que  
deu origem a esta homenagem.

Palavras do Deputado João Leite

Exma. Sra. Rosane Marques Crespo Costa, Presidente da Fundação de Educação para o Trabalho de Minas Gerais - Utramig -; Exmos. Srs. 
Ten.-Cel. Délio Monteiro, representando o Comandante da 4ª Região Militar e da 4ª Divisão de Exército, Gen.-Div. Luiz Alfredo; José Raimundo 
Delgado, Prefeito de Santa Luzia e ex-aluno da Utramig; Wander Borges, Subsecretário do Trabalho e Ação Social; Baldonedo Napoleão,  
Presidente da Epamig e ex-Deputado; Lázaro Luiz Gonzaga, Vice-Presidente da Fecomércio de Minas Gerais, representando o Presidente, Sr.  
Renato Rossi; senhoras e senhores, ao analisarmos o contexto econômico e social da segunda metade do século passado, constatamos um 
progresso tecnológico  e um crescimento econômico inéditos,  incluindo países do Terceiro Mundo, que cresceram a taxas maiores que os 
chamados  países  industrializados.  Entretanto,  temos  de  ter  a  clara  consciência  de  que  crescimento  econômico,  embora  seja  condição 
necessária, não é condição suficiente para o desenvolvimento.

O crescimento econômico dissociado do desenvolvimento pode gerar retrocessos sociais e ambientais. Esse crescimento tem de ser qualitativo, 
inclusivo e universal. E o que temos vivenciado no País é o agravamento das desigualdades regionais e sociais. O Brasil apresenta um grau de 
pobreza muito superior à média dos países com renda "per capita" do seu nível.

Não  construímos  uma  sociedade  justa  e  igualitária  com  vãs  promessas  e  programas  sociais  paliativos,  voltados  primeiramente  para  a 
construção de uma imagem no inconsciente coletivo, ardilosamente arquitetada por marqueteiros.

Segundo o Instituto de Pesquisas Econômicas Aplicadas - Ipea -, o País possui 53 milhões de pobres, dos quais 22 milhões são indigentes.  
Somente a educação e o trabalho serão capazes de libertar o nosso povo.

É nesse contexto propício ao desânimo que a Fundação de Educação para o Trabalho de Minas Gerais - Utramig - tem consolidado seus 40 anos 
de história, marcada pela aceitação de desafios e pela conquista de vitórias por meio de ações no campo do ensino, da pesquisa e da educação  
tecnológica, funcionando como força ativadora e pioneira dos programas de formação de mão-de-obra em diversos níveis e de professores  
especializados em diversas áreas. 

Com o objetivo de promover a habilitação e qualificação profissional, a formação e o aperfeiçoamento de professores em nível superior e  
instrutores  para  modalidades  técnicas,  bem  como  a  elaboração  e  o  desenvolvimento  de  projetos  no  âmbito  da  educação  técnica,  da 
especialização e da qualificação para o trabalho, ciência e tecnologia, podendo atuar em qualquer parte do território nacional, tem surpreendido 
pelas metas desafiadoras que tem assumido e em que tem sido vitoriosa.

Desde a sua criação, em novembro de 1965, a Utramig já formou cerca de 120 mil técnicos e 80 mil professores, além de qualificar mais de 40  
mil trabalhadores.

A  Utramig  possui  um  banco  de  empregos  interligado  com  o  Sistema  Nacional  de  Emprego  -  Sine  -,  o  qual  possibilita  o  cadastro  e  
encaminhamento de mão-de-obra qualificada ao mercado de trabalho, principalmente de candidatos ao primeiro emprego.

Em  parceria  com  entidades  nacionais  e  internacionais,  a  Utramig  desenvolve  experiências  importantes  na  formação  de  profissionais  
competentes para o mercado de trabalho, oferecendo serviços que contribuem para o desenvolvimento tecnológico, social e econômico da  
sociedade, sendo instituição de referência na educação profissional e obtendo o reconhecimento de excelência em todos os serviços prestados à  
sociedade.

Portanto, senhoras e senhores, ao trabalhar para a geração de empregos, de postos de trabalho com remuneração e condições adequadas,  
privilegiando a inserção produtiva de excluídos e semi-excluídos, a Utramig participa de forma inequívoca da construção de uma sociedade  
solidária alicerçada no desenvolvimento sustentável - social, ecológica e economicamente. 

O Governador Aécio Neves, ao nomear a Profa. Rosane Costa para a Presidência da Fundação de Educação para o Trabalho de Minas Gerais,  
apontou a excelência que pretendia imprimir à gestão da Utramig.

A Profa. Rosane é psicóloga e mestre em educação. Dos 27 anos dedicados a essa área, 12 foram no desenvolvimento de programas de gestão  
escolar na educação pública, em todos os Estados brasileiros, especialmente no Rio Grande do Sul, no Rio Grande do Norte, na Paraíba, no  
Pará e no Amazonas, onde foi Secretária de Educação.



A Utramig vive hoje  um dos melhores momentos de sua história:  no ano passado,  passou por uma grande modernização tecnológica  e  
gerencial; neste ano, os recursos humanos estão sendo capacitados e valorizados por meio de diversas ações de qualificação profissional.

A ênfase da Utramig está sendo a inclusão social. Neste ano, foram implantados cursos para pessoas surdas. No próximo ano, serão atendidos  
deficientes visuais e deficientes físicos. É a Utramig mostrando sua sensibilidade e compromisso com a transformação social, ao deixar a  
retórica e partir para a prática cidadã.

Na pessoa desta profissional competente, Profa. Rosane Costa, desejo homenagear os professores, alunos e funcionários, convicto de que  
vocês estão fazendo o melhor para que os nossos mineiros e mineiras venham a ter melhores dias, com maiores e melhores oportunidades de  
trabalho, reduzindo o grave abismo social que tem levado a nossa sociedade a uma marginalidade sem precedentes. Parabéns. Muito obrigado.

Palavras da Sra. Rosane Marques Crespo Costa

Exmo. Sr. Deputado João Leite, autor do requerimento que deu origem a esta solenidade e representante do Exmo. Sr. Presidente desta Casa,  
Deputado Mauri Torres; Exmo. Sr. Ten.-Cel. Délio Monteiro, representando o Exmo. Sr. Comandante da 4ª Região Militar e da 4ª Divisão de  
Exército, Gen.-Div. Luiz Alfredo; Exmo. Sr. Prefeito de Santa Luzia, José Raimundo Delgado, que nos deu a honra de ser aluno da Utramig e é  
nosso grande parceiro;  Exmo.  Sr.  Subsecretário do Trabalho e Ação Social,  Dr.  Wander Borges,  nosso grande parceiro na Secretaria de  
Desenvolvimento Social  e  Esportes,  representando também o querido Secretário Marcos  Montes;  Exmo.  Sr.  Presidente da Epamig e ex-
Deputado, Dr. Baldonedo Napoleão, nosso grande companheiro e parceiro; Exmo. Sr. Vice-Presidente da Fecomércio de Minas Gerais, Dr.  
Lázaro Luiz Gonzaga, representando o Presidente, Dr. Renato Rossi: de todos os homenageados, temos a consciência de que o nosso papel é  
infinitamente menor que o de todos os nossos colegas presentes nesta noite, os nossos colegas da direção da Utramig, o Dr. Américo Kallfelz;  
as Profas. Sílvia e Celisa, os nossos assessores, o Dr. Robert, o Dr. Ugo, as nossas supervisoras pedagógicas, a nossa orientadora, os nossos  
professores, os nossos homenageados e, sobretudo, os nossos estudantes, que são a alma da instituição e que fazem o nosso coração pulsar;  
e, ainda, todos os nossos amigos, os nossos parceiros, aquelas pessoas que deram origem a essa instituição, hoje representada pela sua  
família. 

Temos a nossa associação de funcionários e servidores, aqui representada pela Profa. Vânia; temos os nossos funcionários, aqui representados 
pelo Sr. Arnaldo, um dos nossos funcionários mais antigos. Todos vocês fazem parte de uma história muito bela, de uma história de 40 anos.  
Agradecemos de coração ao Deputado João Leite por trazer à tona uma história tão significativa e tão bonita na vida dessa instituição, na vida  
do nosso Estado de Minas Gerais. 

Falaremos um pouco do que a Utramig representa hoje para nós e do que acreditamos que ela representa para o Estado de Minas Gerais. A 
Utramig trabalha focando três aspectos, como qualquer outro sistema. Dentro do nosso sistema, temos infra-estrutura, temos materiais, temos 
tudo  aquilo  que  compõe  a  nossa  sede,  que  compõe  a  nossa  unidade  centralizada.  Todos  os  nossos  materiais  e  equipamentos  foram 
modernizados, como disse o Deputado João Leite. Tudo isso tem sido tecnologicamente sustentado de modo a acompanhar as mudanças, os 
desafios que enfrentamos no mundo da tecnologia, no que concerne ao estudo tecnológico. Também trabalhamos na concepção de novos 
métodos. E, quando falamos de métodos, falamos de métodos pedagógicos. Temos professores da mais elevada estirpe, que trabalham de 
forma multidisciplinar, que levam para suas salas de aula as inovações pedagógicas, que trabalham conteúdos interdisciplinares e trabalham de 
forma muito competente. E trabalhamos também métodos gerenciais modernos, preconizados pelo governo do Estado de Minas Gerais, pela  
Secretaria de Planejamento e Gestão. Cremos que temos ido além, que temos trabalhado com vistas à gestão sistêmica, não apenas focando o  
choque de gestão, mas indo além deste, trabalhando o modelo sistêmico, que é o modelo que nos conduz à excelência. No local mais nobre do  
nosso  tripé,  estão as  pessoas,  porque,  se  as  pessoas  não  forem devidamente  trabalhadas,  se  os  seus  talentos  não  forem utilizados  e  
desenvolvidos, em vão será todo o nosso trabalho de investimento em infra-estrutura e em método. Dependemos das pessoas, elas que são a 
alma e o coração da instituição. Dentro dessa visão, a Utramig investiu, nestes 18 meses, cerca de R$1.250.000.000,00 em equipamentos e na  
modernização dos laboratórios para os seis cursos técnicos que ela gerencia e para o seu curso de qualificação profissional. Conseguimos 
também economizar R$260.987,00 em aquisição de materiais por meio de pregões. Foi uma forma de socializar, para toda a sociedade, a 
participação dentro do governo do Estado, oferecendo produtos de elevada qualidade e de baixo custo. Temos também investido em novos 
métodos, na abordagem pedagógica multidisciplinar, como já dissemos, e no método gerencial sistêmico, por meio de uma parceria com o  
Programa Mineiro de Qualidade. Essa parceria irá levar a Utramig a patamares de excelência cada vez mais elevados. Trabalhamos também 
todos os requisitos do choque de gestão. 

Temos utilizado instrumentos gerenciais. Trabalhamos com gestão à vista, com planos de ação, com relatório das três gerações, com vários  
instrumentos que registram a evolução da Utramig nos aspectos gerencial e metodológico.

Em relação às pessoas, como disse, com propriedade, o Deputado João Leite, trabalhamos na capacitação interna e externa continuada. Temos  
introduzido, nos nossos cursos, a disciplina de responsabilidade social, porque queremos formar um novo tipo de estudante, e não, aquele que 
se preocupa apenas em defender e se dedicar a uma determinada profissão, ignorando os graves problemas sociais que têm assolado o nosso  
país e o mundo, de forma geral. Hoje os nossos estudantes são conscientes e trabalham tanto em comunidades próximas à Utramig quanto em 
comunidades distantes, sob a orientação dos professores, numa abordagem multidisciplinar.

Temos a honra de trabalhar a questão da inclusão social. Neste ano, formaremos os 30 primeiros estudantes com deficiência auditiva e não 
pretendemos parar por aí. Temos conhecido mais sobre a deficiência e visto que, na verdade, ela nos ensina muito, porque traz, em seu bojo,  
muitas capacidades e talentos que não são aparentes e precisam ser desenvolvidos. O nosso intuito, o nosso objetivo é fazer com que esses  
jovens, essas pessoas, esses adultos que nos procuram sejam, de fato, introduzidos no sistema produtivo do País de forma digna, sejam 
participantes, sejam ativos.

Temos a honra de aprender. Com essa visão de aprendizagem contínua, fizemos parcerias municipais. A partir de 2006, teremos quatro novas  
unidades centralizadas em Municípios da Grande BH. Ministraremos mais cinco cursos de pós-graduação de natureza pedagógica e social, que 
se iniciarão em fevereiro de 2006.

A nossa  parceria com o Programa Mineiro de Qualidade será efetivada para o desenvolvimento de Minas  Gerais em todos os  aspectos:  
educacional, social e, principalmente, gerencial.

Também publicaremos a primeira edição da nossa revista científica, que se chamará "Educação em Foco", em dezembro de 2005. Pretendemos  
que seja uma publicação trimestral a partir de 2006.

Acreditamos que todas essas ações são fruto de um esforço de uma equipe muito competente, que já encontramos nessa instituição. São 
pessoas com capacidades, com talentos imensuráveis; funcionários que dedicam sua vida ao serviço público com honradez e dignidade e se 
juntam a nós.

Temos o privilégio de trabalhar com jovens de 18, 19 anos, que se iniciam no mundo do trabalho, mas, ao mesmo tempo, convivemos com 
pessoas da terceira idade, que dão a sua contribuição à nossa instituição. Portanto, fazemos uma troca muito salutar e temos aprendido muito.



Como disse o grande pensador Peter Senger, toda instituição, quando decide ser "aprendente", precisa aprender a aprender. Quando iniciamos 
o processo de aprender a aprender, naturalmente começamos a aprender a fazer; e, aprendendo a fazer, aprendemos a conviver e a viver; e 
aprendendo a conviver e a viver, aprendemos a ser. A Utramig está aprendendo a ser. 

Apesar dos seus 40 anos, ela é uma criança, uma aprendiz. Isso significa muito para nós. O povo de Israel passou 40 anos no deserto não 
apenas a título de sofrimento,  mas a título de resgate de uma identidade. Em 40 anos, o povo ganhou uma identidade e se libertou da  
escravidão. Mais importante que as dificuldades e os desafios que o povo passou no deserto foi a libertação. Era importante não apenas tirar o  
povo do Egito, mas tirar o Egito do povo. Quarenta anos é o tempo para a construção de uma identidade. Nesses 40 anos, a Utramig construiu  
uma identidade muito forte, com pessoas muito competentes, que dedicaram uma vida inteira de trabalho. Hoje estamos aqui construindo 
novos propósitos, fazendo com que a identidade da Utramig se fortaleça, mas também se renove a cada dia. Experimentamos essa renovação,  
essa expansão de propósitos e essa alegria de compartilhar  com a sociedade mineira tudo aquilo que ela oferece à Utramig para o seu  
funcionamento. 

Agradecemos, de coração, ao Governador Aécio Neves a oportunidade que tem dado à nossa equipe de trabalho para exercitar os nossos  
talentos em benefício da sociedade mineira. Agradecemos ao Deputado João Leite, que dedica a sua vida às questões sociais, educacionais e  
ambientais, que reconhece o nosso esforço nesses 40 anos de existência. Agradecemos a todos os nossos parceiros, amigos, colaboradores e  
estudantes amados, por fazerem parte desse time vencedor, que acredita na renovação. 

Como disse o Prof. Carl Roger, somente pessoas podem desenvolver pessoas. A tecnologia e o aprendizado podem desenvolver as pessoas,  
mas somente pessoas estruturadas, tementes a Deus, que amam ao próximo, são capazes de transformar a sociedade e desenvolver pessoas 
nobres e dignas. É o que queremos fazer com cada estudante da nossa instituição, para que tenham suas vidas transformadas, tenham um  
aprendizado não apenas técnico, gerencial, mas experimentem uma mudança de vida e tenham oportunidade de vivenciar conosco os valores 
que definimos para a nossa instituição, nos quais ela está alicerçada hoje.

Que Deus abençoe o nosso trabalho, a nossa Utramig, os nossos colaboradores, os estudantes, o Deputado João Leite, os representantes da  
Mesa, o Governador e o Estado de Minas Gerais, para que ele seja referência para o País, para a América Latina e para o mundo em termos de  
dignidade, de educação, de amor ao próximo. Que possamos, de fato, honrar o Estado de Minas Gerais por meio da nossa instituição. Muito 
obrigada. 

Entrega de Placa

O locutor - O Deputado João Leite, representando o Presidente da Assembléia Legislativa, Deputado Mauri Torres, fará a entrega à Sra. Rosane 
Marques de placa alusiva a esta comemoração. Solicitamos a estes que se posicionem no local indicado pela equipe do cerimonial. A placa  
contém os seguintes dizeres: "Instituição de referência na educação profissionalizante, a Utramig tem desenvolvido importantes experiências  
na formação de trabalhadores da mais alta competência, contribuindo para o desenvolvimento tecnológico, social e econômico do Estado. A 
homenagem do Legislativo Estadual à Fundação de Educação para o Trabalho de Minas Gerais por seus 40 anos de existência.. 

- Procede-se à entrega da placa.

Apresentação Artística

O locutor - Convidamos os presentes a assistir à apresentação do Grupo de Dança Céu e Terra.

- Procede-se à apresentação artística.

O locutor - Esse grupo de dança pertence ao Projeto Céu e Terra para portadores de deficiência auditiva. Assistiremos à apresentação de mais  
um grupo de balé. 

- Procede-se à apresentação artística.

Exibição de Vídeo

O locutor - Convidamos os presentes a assistir à exibição de um vídeo institucional da Utramig.

- Procede-se à exibição do vídeo.

O Sr. Presidente (Deputado João Leite) - Passo a ler a mensagem do Presidente da Assembléia Legislativa, Deputado Mauri Torres. (-Lê:)

Palavras do Sr. Presidente

"Esta Assembléia comemora os 40 anos da profícua atuação da Utramig, orgulhosa do importante papel desempenhado pela Fundação na tão  
necessária área da educação para o trabalho.

Integrada à Secretaria de Desenvolvimento Social e Esportes, a Fundação de Educação para o Trabalho de Minas Gerais tem sido responsável  
pela  vanguarda  na  pesquisa  e  na  educação  tecnológica,  ao  mesmo  tempo  em que  vem sendo  pioneira  na  formação  de  mão-de-obra 
especializada nos mais diversos níveis.

Os  programas  de  qualificação  profissional  desenvolvidos  pela  Utramig,  em  cursos  de  longa  ou  de  curta  duração,  têm  propiciado  o 
aprimoramento profissional e a conseqüente melhoria nas condições de vida de trabalhadores, não só de Minas como de todo o Brasil.

Importantes instituições profissionais têm, ao longo desses anos, recorrido à experiência e à comprovada excelência da fundação mineira para  
lhes prestar assistência técnica e supervisão. 

Parcerias  com  outras  entidades,  inclusive  internacionais,  continuam  sendo  celebradas,  resultando  no  desenvolvimento  de  projetos 
fundamentais nos campos da pesquisa, do ensino e da extensão. 

O profissional formado pela Utramig dispõe, mais que de um diploma, de um atestado de competência junto ao mercado de trabalho, e tem  



reconhecida sua participação no desenvolvimento tecnológico e econômico do País. 

Nas áreas de informática, eletrônica, telecomunicações, patologia clínica, enfermagem e mecânica, vitais para a atualização e o funcionamento 
dos setores da indústria ou de serviços, são inúmeros os profissionais habilitados, inclusive como docentes, que propagam o conhecimento 
adquirido segundo os melhores métodos didáticos e pedagógicos e nos mais atualizados laboratórios. 

Toda a sociedade tem sido cliente da Utramig, que reconhece a excelência dos serviços que tem recebido de profissionais preparados, não só 
com grande competência, mas ainda com a responsabilidade que se espera dos verdadeiros cidadãos. É assim que a Fundação tem oferecido 
projetos voltados às necessidades regionais, bem como, em seu leque de cursos, tem atendido ao associativismo e ao cooperativismo. Ciente  
de sua função junto à promoção social do indivíduo, vem qualificando candidatos ao primeiro emprego e também jovens em situação de risco  
social. 

A responsabilidade perante a sociedade e o compromisso com o crescimento do Estado e do País é uma das bandeiras da Utramig e motivo de  
orgulho para os mineiros. Aos seus funcionários, alunos e Diretores, dedicamos esta sensibilizada homenagem. Muito obrigado!".

Encerramento

O Sr. Presidente - A Presidência manifesta seus agradecimentos às autoridades e aos demais convidados pela honrosa presença e, cumprido o  
objetivo da convocação, encerra a reunião, convocando as Deputadas e os Deputados para as reuniões especiais de amanhã, dia 4, às 14 
horas, e de segunda-feira, dia 7, às 9, às 14 horas e às 20 horas, nos termos dos editais de convocação. Levanta-se a reunião.

ATA DA 22ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo NA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
15ª LEGISLATURA, em 26/10/2005

Às 15 horas, comparecem na Sala das Comissões as Deputadas Cecília Ferramenta e Vanessa Lucas e o Deputado Carlos Gomes, membros da 
supracitada Comissão. Está presente, também, o Deputado Dalmo Ribeiro Silva. Havendo número regimental, a Presidente, Deputada Cecília  
Ferramenta, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, dispensa a leitura da ata  
da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. Passa-se à 1ª Fase da 2ª Parte da Ordem 
do Dia, compreendendo a discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário. Após discussão e votação, é 
aprovado parecer pela aprovação na forma original, no 1º turno, do Projeto de Lei nº 2.448/2005 (relator: Deputado Paulo Cesar). Registra-se  
a presença da Deputada Maria Olívia. Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte da Ordem do Dia, compreendendo a discussão e votação de proposições  
que dispensam a apreciação do Plenário. Submetido a votação, é aprovado o Requerimento nº 5.521/2005. Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte da 
Ordem do Dia,  compreendendo a discussão e  votação  de proposições  da Comissão.  Submetido a votação,  é  aprovado requerimento do 
Deputado Dalmo Ribeiro Silva, em que solicita realização de reunião para discutir, em audiência pública, as ações de incentivo ao turismo rural,  
especialmente o fornecimento de energia elétrica aos empreendimentos turísticos rurais com a incidência de tarifa classificada como de uso  
rural. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a 
próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 4 de novembro de 2005.

Carlos Gomes, Presidente.

ORDENS DO DIA

Ordem do Dia da 85ª Reunião Ordinária da 3ª Sessão Legislativa Ordinária da 15ª Legislatura, em 8/11/2005

1ª Parte 

1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência. 

2ª Fase (Grande Expediente)

(das 14h15min às 15h15min)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

(das 15h15min às 16h15min)

Comunicações da Presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.

2ª Fase

(das 16h15min às 18 horas)

Votação, em 1º turno, da Proposta de Emenda à Constituição nº 88/2005, do Governador do Estado, que dispõe sobre a ação declaratória de 
constitucionalidade e dá outras providências. A Comissão Especial opina pela aprovação da proposta.



Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.361/2004, da Comissão Especial da Cafeicultura Mineira, que dispõe sobre a utilização de resíduos 
do beneficiamento do café nas atividades de torrefação e moagem de café. A Comissão de Defesa do Consumidor opina pela aprovação do 
projeto na forma do vencido em 1º turno, com a Emenda nº 1, que apresenta.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.760/2004, da Deputada Ana Maria Resende, que dispõe sobre procedimentos a serem adotados 
pelos fornecedores de produtos ou serviços considerados nocivos à saúde da população do Estado de Minas Gerais e dá outras providências. A  
Comissão de Justiça concluiu pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresentou. As Comissões de Defesa do  
Consumidor e de Saúde opinaram pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Justiça. Emendado em Plenário,  
voltou o projeto à Comissão de Saúde, que opina pela rejeição das Emendas nºs 1 e 2.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.991/2004, do Governador do Estado, que altera a Lei nº 6.763, de 26/12/75, que consolida a  
legislação tributária do Estado de Minas Gerais. A Comissão de Justiça concluiu pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 
1, que apresentou. A Comissão de Fiscalização Financeira opinou pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de 
Justiça, com as Emendas nºs 1 a 4, que apresentou. Emendado em Plenário, voltou o projeto à Comissão de Fiscalização Financeira, que opina 
pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 6, que apresenta, e pela rejeição das Emendas nºs 5 a 22 e dos Substitutivos nºs 2, 4 e  
5. Com a aprovação do Substitutivo nº 6, ficam prejudicadas as Emendas nºs 7, 17 e 22 e os Substitutivos nºs 2 e 5.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.457/2004, do Deputado Roberto Carvalho, que institui mecanismos de fomento à recuperação  
de áreas  degradadas por  meio  de exploração  integrada da fruticultura  e  da  apicultura.  A Comissão  de  Política  Agropecuária  opina  pela  
aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 2.113/2005, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de 
Paraisópolis o imóvel que especifica. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 2.141/2005, do Deputado Fahim Sawan, que autoriza o Poder Executivo a doar o imóvel que  
especifica à Companhia Habitacional do Vale do Rio Grande. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do 
vencido em 1º turno.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 2.264/2005, do Governador do Estado, que dispõe sobre o Fundo de Recuperação, Proteção e 
Desenvolvimento Sustentável das Bacias Hidrográficas do Estado de Minas Gerais - Fhidro - de que trata a Lei nº 13.194, de 29/1/99, e dá 
outras providências. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno, com as Emendas  
nºs 1 a 8, que apresenta.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.807/2004, do Deputado Doutor Viana, que cria o Cadastro Estadual de Presos e Foragidos e dá  
outras  providências.  A Comissão de Justiça conclui  pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo  nº 1, que apresenta.  A 
Comissão de Segurança Pública opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, apresentado pela Comissão de Justiça.

Discussão e votação de pareceres de redação final. 

Ordem do dia da 22ª reunião ordinária da comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial Na 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª 
LEGISLATURA, a realizar-se às 10 horas do dia 8/11/2005

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: Projeto de Resolução nº 2.664/2005, da Comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimentos nºs 5.526/2005, do Deputado Gil Pereira; 5.538/2005, do Deputado Antônio Andrade; 5.541/2005, do Deputado Dalmo Ribeiro 
Silva; 5.547/2005, do Deputado Dimas Fabiano.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 17ª reunião ordinária da comissão do Trabalho, da Previdência e da Ação Social Na 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
15ª LEGISLATURA, a realizar-se às 14h30min do dia 8/11/2005

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único: Projeto de Lei nº 2.607/2005, do Deputado Carlos Gomes.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único: Projetos de Lei nºs 1.394/2004, do Deputado Sidinho do Ferrotaco; 2.233/2005, do Deputado Durval Ângelo; 2.403/2005, do 



Deputado Fábio Avelar; 2.550/2005, do Deputado Dimas Fabiano; 2.583, 2.584 e 2.585/2005, da Deputada Vanessa Lucas; 2.589/2005, do 
Deputado Doutor  Ronaldo;  2.621  e 2.633/2005,  do Deputado  Antônio  Júlio;  2.627/2005,  do Deputado Ricardo Duarte;  2.639/2005,  do  
Deputado Jayro Lessa; 2.646/2005, do Deputado Zé Maia; 2.648/2005, do Deputado Antônio Andrade.

Requerimentos nºs 5.422 e 5.423/2005, da Comissão de Direitos Humanos; 5.436/2005, do Deputado Doutor Viana; 5.441/2005, do Deputado  
Dalmo Ribeiro Silva; 5.513/2005, da Deputada Maria Olívia; 5.519 e 5.520/2005, do Deputado Miguel Martini; 5.540/2005, do Deputado Célio  
Moreira.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 19ª reunião ordinária da comissão de Transporte, Comunicação e Obras Públicas Na 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
15ª LEGISLATURA, a realizar-se às 14h30min do dia 8/11/2005

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimentos nºs 5.527/2005, da Comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo; 5.562/2005, da Deputada Vanessa Lucas.

Finalidade: Debater a prestação de serviços fretados de transporte rodoviário intermunicipal  de pessoas na Região Metropolitana de Belo 
Horizonte e discutir a possibilidade de os taxistas dessa região prestarem serviços para o Aeroporto de Confins.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 26ª reunião ordinária da comissão de Constituição e Justiça Na 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, a 
realizar-se às 14h30min do dia 8/11/2005

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 2.683 e 2.732/2005, do Governador do Estado; 2.591/2005, da Deputada Lúcia Pacífico; 2.670/2005, do 
Deputado Biel Rocha; 2.672/2005, do Deputado João Leite; 2.696/2005, do Deputado Leonardo Moreira; 2.724/2005, do Deputado Weliton  
Prado. 

Em turno único: Projeto de Lei nº 2.707/2005, do Deputado Leonardo Moreira.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único: Projetos de Lei nºs 2.127/2005, da Deputada Jô Moraes; 2.275/2005, do Deputado Domingos Sávio; 2.464/2005, do Deputado 
Dalmo Ribeiro Silva; 2.518/2005, do Deputado Sebastião Costa; 2.635/2005, do Deputado Célio Moreira; 2.654/2005, do Deputado Paulo  
Cesar; 2.692/2005, do Deputado André Quintão;  2.697/2005, do Deputado Leonardo Moreira;  2.699/2005, da Deputada Vanessa  Lucas; 
2.701/2005,  do Deputado Gilberto  Abramo;  2.712/2005,  do Deputado Célio  Moreira;  2.713/2005,  do Deputado Durval  Ângelo;  2.714 e  
2.715/2005, do Deputado Dilzon Melo; 2.716 e 2.717/2005, do Deputado Domingos Sávio; 2.718/2005, do Deputado Gustavo Valadares;  
2.719/2005, do Deputado Luiz Fernando Faria; 2.723/2005, do Deputado Paulo Piau; 2.725/2005, do Deputado Doutor Ronaldo; 2.727/2005, 
do  Deputado  Arlen  Santiago;  2.728/2005,  do  Deputado  Carlos  Gomes;  2.729/2005,  do Deputado  Dalmo Ribeiro  Silva;  2.731/2005,  do  
Deputado João Leite; 2.733/2005, do Deputado Marlos Fernandes; 2.734/2005, da Deputada Vanessa Lucas; 2.735/2005, da Deputada Maria 
Olívia.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 23ª reunião ordinária da comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo Na 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 
DA 15ª LEGISLATURA, a realizar-se às 15 horas do dia 9/11/2005

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Realização de debate, em audiência pública, sobre as ações de incentivo ao turismo rural, especialmente o fornecimento de energia elétrica aos 
empreendimentos turísticos rurais com tarifa de uso rural. 

Discussão e votação de proposições da Comissão.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO



EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Assembléia Legislativa 

O Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do Regimento Interno,  
convoca reunião extraordinária da Assembléia para as 20 horas do dia 8/11/2005, destinada: I, à leitura e aprovação da ata da reunião  
anterior; e, II,  1ª Fase, à apreciação de pareceres e requerimentos,  e, 2ª Fase, à apreciação da Proposta de Emenda à Constituição nº  
88/2005, do Governador do Estado, que dispõe sobre a ação declaratória de constitucionalidade e dá outras providências; e dos Projetos de Lei  
nºs 1.361/2004, da Comissão Especial  da Cafeicultura Mineira,  que dispõe sobre a utilização de resíduos do beneficiamento do café nas 
atividades de torrefação e moagem de café; 1.457/2004, do Deputado Roberto Carvalho, que institui mecanismos de fomento à recuperação de 
áreas degradadas por meio de exploração integrada da fruticultura e da apicultura; 1.760/2004, da Deputada Ana Maria Resende, que dispõe 
sobre procedimentos a serem adotados pelos fornecedores de produtos ou serviços considerados nocivos à saúde da população do Estado de 
Minas Gerais e dá outras providências; 1.807/2004, do Deputado Doutor Viana, que cria o Cadastro Estadual de Presos e Foragidos e dá outras  
providências; 1.991/2004, do Governador do Estado, que altera a Lei nº 6.763, de 26/12/75, que consolida a legislação tributária do Estado de  
Minas  Gerais;  2.113/2005, do Governador  do Estado, que autoriza o Poder  Executivo  a doar  ao Município  de Paraisópolis  o imóvel  que  
especifica; 2.141/2005, do Deputado Fahim Sawan, que autoriza o Poder Executivo a doar o imóvel que especifica à Companhia Habitacional do  
Vale  do Rio  Grande; e  2.264/2005,  do Governador  do Estado,  que dispõe sobre o  Fundo de Recuperação,  Proteção e  Desenvolvimento 
Sustentável das Bacias Hidrográficas do Estado de Minas Gerais, de que trata a Lei nº 13.194, de 29/1/99, e dá outras providências; e à  
discussão e votação de pareceres de redação final.

Palácio da Inconfidência, 7 de novembro de 2005.

Mauri Torres, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Participação Popular

Nos termos regimentais,  convoco os Deputados José Milton, André Quintão, Miguel Martini  e Sávio Souza Cruz, membros da supracitada 
Comissão, para as reuniões a serem realizadas em 8/11/2005, às 14h30min, em 9/11/2005, às 10h15min e às 14h30min, e em 10/11/2005, 
às 10 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de se discutirem e votarem, em turno único, as Propostas de Ação Legislativa nºs 441 a  
654/2005, de autoria popular.

Sala das Comissões, 7 de novembro de 2005.

Maria Tereza Lara, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre a Proposta de Emenda à Constituição nº 90/2005

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Edson Rezende, Ermano Batista, Célio Moreira e Sebastião Helvécio, membros da supracitada 
Comissão, para a reunião a ser realizada em 9/11/2005, às 14h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de discutir e votar o Parecer 
para o 2º turno da Proposta de Emenda à Constituição nº 90/2005 e de discutir e votar proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 7 de novembro de 2005.

Ivair Nogueira, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Marlos Fernandes, Doutor Viana, Gil Pereira e Luiz Humberto Carneiro, membros da supracitada 
Comissão, para a reunião a ser realizada em 9/11/2005, às 15 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de debater a situação dos  
moradores  do Assentamento Rural  do Município  de Campo do Meio,  no Sul  de Minas  Gerais,  que se  encontram na iminência  de serem 
despejados, e de discutir e votar proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 4 de novembro de 2005.

Padre João, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Marlos Fernandes, Doutor Viana, Gil Pereira e Luiz Humberto Carneiro, membros da supracitada 
Comissão, para a reunião a ser realizada em 10/11/2005, às 10 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de debater a piscicultura no  
Estado de Minas Gerais, com ênfase na diminuição da carga tributária para o setor, e as perspectivas para o desenvolvimento do potencial  
produtivo do Estado, e de discutir e votar proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 4 de novembro de 2005.

Padre João, Presidente.



MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATO DA MESA DA ASSEMBLÉIA

Na data de 18/10/2005, o Sr. Presidente, nos termos das Resoluções nºs 5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93, e 5.179, de 23/12/97, c/c as 
Deliberações da Mesa nºs 867, de 13/5/93, 1.509, de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, e Decisão da Mesa de 18/10/2005, assinou o seguinte ato  
relativo a cargo em comissão e de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta Secretaria:

nomeando Maria Aparecida Vidal para o cargo de Técnico Executivo de Gabinete II, padrão AL-41, 8 horas, com exercício no Gabinete da 
Presidência.

TERMO DE CONTRATO 

Contratante: Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Contratado: Município de Tiros. Objeto: doação de um computador Compac-
Prolínea. Licitação: dispensa.

TERMO DE AFETAÇÃO

Cedente:  Assembléia Legislativa  do Estado de Minas Gerais.  Cessionária:  Escola  Estadual  José Sabino da Paixão.  Objeto:  doação de um 
microcomputador. Vigência: a partir da assinatura.

ERRATA

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Direitos Humanos

Fica sem efeito o documento em epígrafe, publicado na edição de 5/11/2005, pág. 35, col. 1.


